

老人用废旧材料建成仿古民宅

一个土生土长的上海南汇农民王炎根,经过多年收集各种废旧建筑材料,终于建成一座具有浓郁浦东地域风格的仿古民居群落。近日,伴随媒体的报道,一个现代版“愚公”的故事在南汇康桥镇流传开来。

25日下午,记者走进这座仿古民居群,只见亭台楼阁、雕梁画栋无不透着古朴的气息。



具有浓郁浦东地域风格的仿古民居群落

【缘起】

“大宅院”梦源于城市动迁

出生于上世纪40年代的王炎根,从小在南汇康桥的横泾镇长大,由于家境不好,很小的时候就向往能住上大房子。而他心中的大房子,就是同村乡邻住的那种颇具明清大宅院风格的砖瓦结构的房子。

随着时间推移,王炎根逐渐长大,从一个只有小学文化的农民变为如今以苗圃花卉等生意为主的公司经理。不过时间丝毫未冲淡他对房子的梦想,在他的心中,那极富文化特色的大宅院才是最终的目标。

本以为今生没机会住上大宅院的他却在几年前看到希望,当时已经年过六旬的王炎根发现,上海这座城市发展迅猛,范围不断延伸,已触及到南汇康桥地区,而他所住的横泾镇也成了动迁的基地。每天看到有百年或百年以上历史的房子被拆,曾经承载着自己梦想的大宅院逐渐消失,王炎根突然觉得自己应该做些什么。

“以后我的孙子问起来,爷爷你以前住的是什么样的房子,我真的不知道该怎么回

答。”“给孙辈留些东西”的想法在王炎根的脑海中产生了,这在他心里打下了建造“浦东老宅”的“第一根桩”。

寻东家觅西家总算找到建材

带着这一朴素的想法,王炎根开始挨家挨户寻觅东西。由于从小就在南汇当地长大,王炎根的消息特别灵通,总能在第一时间找到这些将拆或已拆的房子。很快,从各家各户收来的木板、门、瓦片甚至一些家具就堆满了他的公司。

“把它们重新搭建起来,还原当年老宅的风貌。”很快,这样一个念头就在王炎根心中占了上风,这个脾气有些倔强,说话十分直接的老人开始构思他日思夜想的大宅院。当然,要建造新房对于建筑工人来说是得心应手的,可对王炎根来说,老宅该如何搭建就成了难事。

【施工】

为了实现梦想重新学建筑

既然自己造的是浦东老宅,建筑也是一种文化,那就要研究浦东当地的文化和老宅的真正含义。只有小学文化的王炎根在这方面显然不足,而他

也知道想要搭建这种老宅不仅需要技术更需要的是经验。于是,他用了很长一段时间,或者说直到现在,他还在到处寻访老宅的足迹,哪里还有硕果仅存的老宅,他就会马上开车赶过去,把宅子的每一处拍摄下来,自己回来琢磨,并添加上浦东当地的老宅文化。

买建筑书,买文化书,到建筑工地看别人造房子,找老一辈人回忆自己祖上房子的特征,这成了王炎根几年间从未间断过的事。建成这样颇具规模的宅院,老王用了句“事在人为,人定胜天”来概括。

河中打捞出乾隆年间古石桥

虽说王炎根的这处老宅占地80亩,但要找到它还真不容易。25日下午,记者还是在康桥镇的一个工作人员带领下辗转好几个路口才找到。

在老宅门口,记者看到一辆有些破旧的汽车,王炎根说,为了能快速实现自己的梦想,他60岁才开始学开车的,就这几年的工夫,他已经开了六万多公里了,而这辆车已经成了他的运输车。

这座老宅由长廊、宅院、池塘以及桥、围墙等几部分组成。刚进门就是一条大约五十米长



王炎根用低价淘来的砖瓦

的长廊,对于这条长廊,王炎根很是骄傲。“这长廊里每块花板的雕刻都是不一样的,是我从好几处宅子里收来的。”王炎根指着长廊内部一块块镶嵌在上方天花板说道,“你们看,每块板上都是八仙图或五子图,内容不相同。”据王炎根介绍,这支撑长廊的木头柱子,地面铺的砖块以及顶部的瓦片,全都是各家各户收来的。而记者在老宅两旁的路边也看到堆成小山的瓦片和地砖,颇有年代的木头占据了很大一个角落。

走过长廊便是一座石桥。这座看似十分简单的石桥来历也很有讲究。王炎根说,这桥是乾隆43年建造的石桥,名叫“承启桥”。当时他听说有座古桥被拆,便立即赶去看,此时桥已经掉入河内。为了能恢复桥的原貌,王炎根花了几天时间,将这石桥从河里打捞出来。

经过石桥,便是王炎根的老宅。“可能顺序排列有些乱。”在参观老宅前,王炎根先跟记者打了声招呼。从前厅到照壁、客堂、门厅、偏厅、上房,几乎古宅院里应有的它都有。

从垃圾堆中低价收来的“文化”

对于如此大规模的建筑,记

者对于王炎根所说的“材料费八十几万”打了一个问号。毕竟按现在市场价格来说,光是这座乾隆年间的石桥就应该值上很大一笔钱。看到记者的怀疑,王炎根没有过多地解释,举了些例子,很快就将记者的疑问打消了。

8分钱1块的瓦片,10块钱的木门,20块钱的花板,花一万块原封不动搬移过来的门厅。仅仅是这几个数字就让人有些吃惊,为什么这些颇具年代的东西如此廉价。王炎根泰然自若地说道:“这已经是贵的,有很多东西,本来已经扔进垃圾堆里,最后还是被我捡出来的。”原来南汇开始动迁大潮后,多数人都忙着从老宅搬出来,根本没有关注这些祖辈辈曾经居住过的地方,更别再说这一砖一瓦。“很多好东西,祖辈留下的东西就被当成垃圾扔掉,没有人管,我心里真的很难受。”对王炎根来说,这些东西不仅是时代的象征,更蕴藏着一种文化的意义。

【开发】

“农耕文化”宅院尚在建造

记者在采访中发现,在这座老宅的右侧还有一处在建的工地。王炎根告诉记者,这里是正在搭建的名为“农耕文化”的宅院。而这种宅子并非像前面看到的那样,有前厅、后院,而是浦东以前劳动人民住的房子。自己当年也是在这样的房子里长大的,虽然简陋,但也是浦东宅院文化的一种。

这些宅子会被分成几部分,而里面将用到的老式灶台、家具等,王炎根已经收集齐全,就等着宅子搭建后放入。不过由于这样的老宅都靠手工一砖一瓦搭建,速度相当缓慢,而且由于材料稀缺,施工得非常小心,这种东西是坏一块少一块的。

王炎根说,等到完全施工结束,大概还需三年时间。届时,也是浦东老宅正式对外完

全开放的时间。

记者在采访中发现,不少建筑研究者将目光投向了老宅。据浦东当地村民介绍,2007年,曾有几名大学生在老师带领下到附近探访,专门找七八十岁的老人了解过去住的房子、生活习俗等等。“那时候,老王还在忙着收东西。”村民笑着说。

【质疑】面对流言风语一笑而过

“费这么多力气,还不是为了赚钱?”尽管王炎根一向低调,但流言风语仍然不绝于耳。

不管干什么,总会有人说闲话的。对于别人的议论,王炎根很淡定,只是笑一笑。“公司账目很清楚,我做这些事情没赚一分钱,将来也不会赚钱。”王炎根告诉记者,曾有很多房地产商在参观他的老宅后,主动表示要和王炎根一起来搞开发赚钱,但都被他断然回绝了。“我从来没有忘记,我是一个地道农民出身,我做这些事情的目的是什么。”王炎根说,想起自己儿时的记忆,他都要伤感好久。“现在的城市已经越来越现代化了,很多地方都已经不认识了……”王炎根感慨道。

20块钱的花板,10块钱的雕花木门,如今幡然醒悟的人们再次回头准备收藏这些老物件时,才发现它们的价值远远不是几十块钱能计算的。有人酸溜溜地说,王老伯的这个老宅院起码值3000万,言下之意,王老伯“下手早”,颇具“投资眼光”。老伯倒是非常坦诚,他说,造这个房子材料费只花了八十几万,将来这个宅子绝对不会用于投资,也不会用来经营,目的很纯粹,只是为了给后人看看。王炎根老人在谈到老宅将来的用途时,言语非常坚决,施工打砸过的痕迹,把李朝生的手机和钱拿走,用封箱胶带把李朝生的手绑住,把嘴封住,让李朝生带路到车间去找另一位保安。

为讨女友欢心 保安男友演“无间道”

为了手中有钱去讨女友欢心,在上海某工厂打工的保安李朝生,和几名老乡经过一番预谋,上演了一场现实版的“无间道”。在他当班的深夜,几名老乡把他“制服”,并造成争斗的假象,劫走工厂15万名的铜制品以及另一名保安的205元和手机。不过,戏演得再好总有破绽,李朝生最终换来10年的铁窗生涯。

溜冰场上一见钟情

今年27岁的李朝生,出生在河南省一个普通农村家庭,初中毕业后就跟随姐姐到广州打工。2007年初,李朝生只身来到上海。4月初,李朝生在一家加工铜制品的工厂找到一份保安的工作。

4月底的一天,李朝生和几个朋友去溜冰,李朝生正溜得高兴时,一个年轻女孩滑倒在地上,李朝生为了避开撞上她,来了个急转弯,自己摔在了一边。女孩怯生生的一句“对不起”,立马化解了李朝生的怒火。女孩的右手背擦破了一点皮,正疼得直皱眉头。

“没事,在溜冰场上摔倒是很正常的事。”李朝生轻松地安慰道,“你受伤了吧?”他随后去服务台要了一张创可贴贴在女孩的伤口上。女孩美丽的容貌让李朝生怦然心动,随后,李朝生拉起女孩的手教她溜冰。在溜冰的过程中,李朝生

了解到,女孩名叫吴月秀,安徽黄山人,刚满20岁,是附近一家服装厂的质检员。这一天,他们玩得很开心,并互相约好,第二天下班后在溜冰场见。

女友不断讨要礼物

回到宿舍,李朝生的脑海里一直浮现着吴月秀漂亮的面容,他暗下决心一定要把吴月秀追到手。在接下来的一段时间里,李朝生使出所有本事教吴月秀溜冰,并极力讨好她,没多久便俘获了吴月秀的芳心。

谈恋爱后,两人每逢休息日就相约一起溜冰、逛街。为了表示自己心对吴月秀的真心,李朝生还经常给她买些礼品,像发夹、口红、服装之类的,而这些礼物确实也赢得了吴月秀的欢心。

随着时间的推移,吴月秀开始和自己身边的女孩子攀比起来,同宿舍的小玲长得没有自己好看,谈了个有钱的男朋友,经常给她买名牌化妆品、高档衣服,这让她心里不平衡,有时会有意地说给李朝生听。

李朝生听了她的话,心里也想:自己这么漂亮的女朋友,一定不能让她受委屈。于是,一咬牙,给吴月秀买了套800元的进口化妆品,让吴月秀高兴了好几天。男朋友的讨好,也使得吴月秀更有虚荣心和攀比的欲望,而李朝生只好一次次打肿脸充胖子。

买手机可是钱不够

“五一”长假,李朝生和吴月秀相约到市区逛商场。吴月

秀看中一条裙子,一问价钱要1000多元。李朝生口袋里没有带这么多钱,就劝吴月秀下次再来买,吴月秀感到很不高兴。

李朝生回到厂里,马上向同事借了几百元,第二天一早来到商场买下那条裙子。当李朝生手捧裙子出现在吴月秀的面前时,吴月秀终于露出了笑容。

一天,吴月秀看中一款最新款式的手机,说她的手机很旧了,拿出手很没有面子。听了这番话,李朝生答应过几天就买给她。这款手机要近3000元,李朝生即使发了工资也不够,只好再向同事借。不久,已经欠下五六千元的债,李朝生想找份兼职也不是那么容易,他为了挣钱的事苦恼不已。

老乡来访怂恿盗窃

一天,李朝生正在公司上班,几个月不见的老乡万龙海来找他借钱。李朝生苦着脸说:“我还想向你借钱呢。最近谈了一个女朋友,每个月的钱都不够花,还欠同事钱。”

两人在厂门口大叹没钱的窘境,万龙海看到厂里放着不少铜制品,他眼睛一亮,对李朝生说:“你真是个傻瓜,守着‘金饭碗’还说没钱。”万龙海把李朝生拉到一边,悄悄地对他说:“你知道现在铜多少钱一斤吗?60多元。你只要拿出一点点,就比你一天的工资高。”

虽然李朝生平时有些玩世不恭,可是要搞自己工厂的东西卖钱,他还是害怕,何况自己

还是厂里的保安。李朝生没有答应,万龙海也就悻悻地走了。

买不起玫瑰遭人笑

转眼到了七月初七,这天是中国的情人节,下班后,李朝生约吴月秀出去逛街。可吴月秀说什么也不愿意去,她对李朝生说:“我们宿舍里的女孩子,今天都收到男朋友送的玫瑰花,我和你谈了几个月的朋友,连一枝玫瑰花都没送过我,你说我多没面子。”

李朝生立马跑到街上的花店,掏出身上仅有50多元,说要买一束玫瑰花,花店老板看到他手上的钱,笑着对他说:“小伙子,你有没有搞错,今天一束玫瑰花要600多元。你几十元钱,买一枝都不够。”花店里不少来买花的人“哗”的一下笑了起来,此时,李朝生恨不得找个洞钻进去。

此后很长一段时间,吴月秀对李朝生都是不冷不热,即使一起去玩,也经常说李朝生小气,搞得李朝生整天都是没精打采的。他觉得自己再这样下去,女朋友迟早会离开的,可是自己工资就有这么多,况且还欠着同事的钱。李朝生为女朋友的一枝玫瑰烦恼。

合谋上演“无间道”

8月底,万龙海打电话给李朝生,问他想好了没有,并说好搞一次就不搞了。李朝生问万龙海怎么搞,自己会不会被发现,就这样万龙海和李朝生预谋好了具体操作事宜。

9月4日晚,这天是李朝生和另一位保安赵伟平值班,李朝生在保安室,赵在车间巡逻。

9月5日凌晨1点多,万龙海骑着摩托车、另两人开着面包车来到厂门口,李朝生打开大门把他们放进厂区。之后,万龙海等人把保安室的東西乱翻一通,造成打砸过的痕迹,把李朝生的手机和钱拿走,用封箱胶带把李朝生的手绑住,把嘴封住,让李朝生带路到车间去找另一位保安。

三人押着李朝生,拿着钢管来到车间,赵伟平被眼前的情景吓呆了。两人把赵伟平的手脚绑住,把眼和嘴封住,同时把他身上的手机和205元掏走。做完这些,他们用箱子把两名保安的头盖住,然后往车里搬东西。过了半个小时,两名保安听到外面没有动静了,开始挣扎被绑的手和脚。李朝生很快就挣脱了,然后又帮赵伟平解脱。李朝生故作镇定地马上跑进车间办公室,用电话向厂领导报告工厂遭到抢劫,同时向110报警。

厂领导和警方很快赶到厂里,经过厂方清点,厂里被抢物品的价值达15万元,两位保安的手机和钱价值3000多元。得知李朝生被歹徒殴打,厂领导还对他加以称赞和奖励。同时,警方对这起发生在开发区,抢劫公司财物的案件非常重视,展开了周密的侦查。

乐极生悲东窗事发

看到厂领导和警方都对自己没有丝毫的怀疑,李朝生一颗

悬着的心也慢慢地放了下来。第二天,万龙海说那些铜卖了3万多元,李朝生分到5000元。

9月10日是吴月秀的生日,此前,她再三对李朝生说:这是两人相恋后她过的第一个生日,一定要办得热闹,让所有的朋友都羡慕不已。

李朝生在九零一个酒吧订了两间包房,为吴月秀开生日派对,还请来乐队助兴。一群人唱歌、跳舞,玩到次日凌晨2点多。结账时一算,总共花去8000多元。不但5000元花完了,又欠下了3000元的债。

第二天,依然沉浸在快乐中的吴月秀对李朝生说:“烛光、美酒、舞蹈,多么浪漫的一个夜晚,还有那么多朋友一起见证我们的爱情……我一辈子都不会忘记!”抱着美人,李朝生觉得这钱花得值。

就在李朝生以为自己的“无间道”表演得天衣无缝时,警方从厂里的监控录像中看出了破绽。当警方把李朝生带回警局时,李朝生彻底崩溃了。面对警方的询问,李朝生交了自己和万龙海里应外合的整个作案过程。2007年10月30日,松江检察院对李朝生批准逮捕。

2008年10月7日,经松江区人民法院审理,李朝生与他人以非法占有为目的,采用暴力的手段抢劫公私财物,数额巨大,其行为已构成抢劫罪。据此,判处李朝生有期徒刑十年,剥夺政治权利二年,并处罚金人民币一万元。

(文中人物均为化名)

据《新闻晚报》